ADM 2008 – Congresso Internacional de Administração

Coordenação de Sessões Dirigidas

Convidamos a todos a participarem também de nossas sessões dirigidas.

Tema: Abordagens do Pensamento Estratégico Contemporâneo

O que é? 

A Sessão Dirigida é um espaço do ADM 2008 para apresentação, discussão e articulação de trabalhos acadêmicos de forma coletiva e interinstitucional, que objetiva congregar pesquisadores e demais interessados nas Áreas Temáticas do evento, previamente selecionadas de acordo com o tema geral do congresso. 

Objetivo:

O objetivo é oportunizar o aprofundamento das pesquisas sobre o tema mediante troca de idéias, experiências de maneira mais aprofundada e estruturada dos trabalhos enviados pelos participantes. 

Formato:
Os trabalhos deverão ser encaminhados no formato, resumo expandido, com no máximo duas páginas e de acordo com as normas técnicas do congresso.
DETALHAMENTO:

Os trabalhos podem ser encaminhados nas seguintes modalidades: ensaios de pesquisa (projetos de andamento), artigos completos ou não, propostas de trabalho de conclusão de curso, dissertações ou teses, que não tenham necessariamente sidos concluídos, mas que estejam com as hipóteses de estudos formuladas seguindo os mesmos formatos solicitados para os artigos, excluindo-se nestes casos a conclusão que poderá ser melhor discutida com os participantes. As nossas sessões dirigidas tem como finalidade dividir e ampliar não somente o conhecimento das áreas temáticas do evento, mas também o tempo para discussões, perguntas e sugestões que possam contribuir para o aprofundamento, ou detalhamento das pesquisas e estudos realizados, assim como sugestões e contribuições dos participantes. Seguirão os mesmos critérios de avaliação dos artigos científicos, por comissão científica específica. Os trabalhos aceitos terão certificação adicional pela participação na sessão dirigida específica.

Os melhores trabalhos direcionados nas sessões, depois de efetuadas as alterações recomendadas e adequados no formato de artigo, serão reavaliados pela Coordenação das Sessões Dirigidas, pelo Corpo Editorial da Revista ADMpg, se aceitos, serão indicados para Publicação na íntegra na segunda edição (volume e número 2) e   da Revista ADMpg Gestão Estratégica on-line - ISSN 1983-7089. 
Fica livre a apresentação para qualquer tema contemplando todas as áreas temáticas do evento. 
O tempo de exposição será entre 15 a 20 minutos e aberto para discussões, debates e argüições, sendo as sessões com duração de 60 a 90 minutos. 
Seguirão os critérios de seleção dos artigos, e caberá à coordenação a distribuição e seleção dos temas e áreas temáticas.

Lembrando ainda que os artigos científicos já enviados e que após, avaliados e aprovados pela comissão julgadora, estarão passíveis também, ao direcionamento para as sessões dirigidas, conforme a comissão julgadora entender a necessidade de detalhamento o aprofundamento do estudo.

Os trabalhos deverão ser encaminhados no formato, resumo expandido, com no máximo duas páginas e de acordo com as normas técnicas já estabelecidas pelo congresso.

Os trabalhos deverão ser enviados em duas versões (uma identificada) e outra não até o dia 04/09/2008 para o seguinte e-mail  

sessoesdirigidas@admpg.com.br. 

Maiores informações:  jociane@uepg.br.

As Sessões Dirigidas estão previstas para os dias 11 e 12/09/08

Equipe:

Prof (a) Carolina Scalise Taques Fonseca Schlumberger, Ms.UEPG

Prof(a) Jociane Rigoni, Dra. UEPG  - Coordenação

Prof. Juvancir da Silva, Ms. UEPG

Prof. Silas Guimarães Moro, Ms. UEPG

