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Resumen

A continuación se presenta la importancia que juega la responsabilidad social en el ámbito actual en  las organizaciones para fortalecerlas y volverlas más productivas y competitivas de tal forma que sean capaces de solventar cualquier situación adversa que la globalización les pueda exigir; las organizaciones desde ya deben crear una perspectiva que considere la responsabilidad social como agente dinamizador de la competitividad de estas, para poder expandirse alrededor del mundo.
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Abstract

The following article presents the social responsibility’s importance that fulfills in the current area at the organizations. Social responsibility’s improve organizations in order to have stronger, productives and competitives that they are capable of settling any adverse situation that the globalization could demand them, the organization should create a perspective that consider the social responsibility’s as a revitalizing agent of the competivity to expand around the world.  

1. INTRODUCCIÓN

No cabe duda que para las organizaciones hoy ser competitivas y mantenerse vigentes en esta sociedad cada vez más compleja, deben asumir con un alto grado de compromiso y responsabilidad social su direccionamiento estratégico y el desarrollo de sus procesos.  Para estas organizaciones desempeñarse en un contexto social que constantemente sufre cambios debe tener una perspectiva evolutiva hacia aquellas estrategias que le sean realmente útiles para afrontar cualquier situación indeseable a las que están expuestas, demostrando a la sociedad, que buscan asumir una nueva filosofía de gestión centrada en su compromiso con las personas, para generar  en  ellas una responsabilidad con una visión asentada en los valores, y dejar de ver  la formación en los individuos como un gasto. El desarrollo de las personas debe considerarse como  un arma valiosa y estratégica a la hora de competir.

El compromiso y la responsabilidad social están siendo implementados por numerosas empresas porque el mismo mercado hace que estas se comprometan consigo mismas y con los consumidores, porque son estos al final,  los que hacen  sostenible a las organizaciones. Sencillamente estas no pueden sobrevivir sino consideran las necesidades de los consumidores, ahora para mantener a los compradores satisfechos es importante garantizar el cumplimiento de sus necesidades y expectativas. Es por ello que las organizaciones deben estar en el ejercicio  continuo de mantener cada uno de los procesos de transformación y de adaptación al cambio ajustado a dichas necesidades, dado que estos inciden en la  modernización y transformación de las organizaciones, lo anterior teniendo en cuenta el conocimiento y aporte de los diferentes actores como son los empleados, bancos, proveedores, clientes, gobierno, medios, ciudadanos, y organizaciones no gubernamentales. Dichas interacción y relaciones están inmersas e inciden en el mejoramiento continuo del proceso de modernización, implicando estas actividades de capacitación a los integrantes de toda la comunidad, e identificando factores que ayuden a implementar buenas prácticas de trabajo, con el propósito de optimizar el desempeño de la organización. De esta forma se busca articular diferentes enfoques y actores, para garantizar la satisfacción del cliente y generar a través de esta  una mayor productividad, lo que facilita el desarrollo económico, social, sostenible y sustentable de la organización en un mundo globalizado. 

2. MARCO TEORICO.

El concepto de competitividad lo podemos definir como “producir bienes y servicios que compitan exitosamente en mercados globalizados, que generen crecimiento sostenido a largo plazo y contribuyan de esa manera a mejorar los ingresos y la calidad de vida de sus habitantes” (Departamento Nacional de Planeación, 2007).Así mismo la competitividad esta asociada con múltiples factores que condicionan el desempeño de las actividades productivas como son  la infraestructura, los recursos humanos, la ciencia, la tecnología, las instituciones, el medio ambiente, el entorno macroeconómico y principalmente el desempeño de las personas en un contexto especifico. 

De lo anterior, podemos aseverar que las organizaciones son potencialmente competitivas, cuando son capaces de consolidarse, mantenerse y expandirse significativamente a través del tiempo, a la  vez que asumen una postura de apertura al cambio (asociados con las diferentes relaciones de las partes interesadas en un contexto específico) con la cual puedan afrontar los retos que le son impuestos por las exigencias del mercado.
De igual manera la competitividad es un factor que afecta la productividad, el Departamento Nacional de Planeación (DNP), concibe  la productividad como “una relación entre lo que se produce y los recursos humanos, naturales y de capital empleado para producirlo”, (Departamento Nacional de Planeación, 2007).  Esto solo se consigue si nos preparamos para aprovechar las ventajas de un mayor intercambio comercial y para ello se necesita transformar con urgencia de manera profunda los factores productivos, que están estrechamente vinculados a estos procesos de producción y que se tengan como prioridad el desarrollo social, sostenible y sustentable, cubriendo las necesidades del presente sin poner en peligro la habilidad de las futuras generaciones de cubrir sus propias necesidades (Brundland report); por otro lado estas necesidades son expresadas en términos de gente, del planeta, utilidades o factores sociales, ambientales y económicos (INLAC; Marco Pardave, 2007). Fortaleciendo de esta forma la relación con organizaciones globales para perseguir y estar a la par de los desarrollos en el ámbito de los criterios de la Responsabilidad Social.

Después de haber analizado este planteamiento en cuanto a la competitividad y productividad, y analizar la relación entre esta dos variables, piezas claves para lograr el éxito en las organizaciones, entraremos a estudiar lo micro y lo macro del concepto de responsabilidad Social estudiado como Agente Dinamizador de la Competitividad en las organizaciones, para confrontar opiniones y pensamientos desde diferentes enfoques; lo que nos permitirá tener una visión más amplia y acertada de como las organizaciones compiten en el mercado y como logran dentro de los estándares de globalización posicionarse y expandirse a  nivel mundial.

Cabe resaltar que las organizaciones para lograr una mejora permanente, son sometidas al cumplimiento estricto y obligatorio de normas y requerimientos de calidad, estas al ceñirse con alto grado de responsabilidad a estos estándares logran no solo reconocerse sino también alcanzar, la tan anhelada certificación y cobrar vigencia en el mercado. Sin embargo dentro de este enfoque de gestión la ISO 26000 ha desarrollado el concepto de Responsabilidad Social, esta es una guía efectiva y ampliamente aceptada, para que cada organización pueda operacionalizar el tema de la responsabilidad social, respetando las particularidades propias del contexto social, cultural, político, económico, legal y ambiental, en el que se encuentran, además crea una compatibilidad con los valores, derechos humanos, aspectos laborales, impacto a la sociedad, medio ambiente, partes interesadas y medidas contra la corrupción. 
El modelo anterior se articula con la implementación de los sistemas de gestión de la calidad  que va de la mano con los  procesos  productivos y con el establecimiento de una estrategia para alcanzar la competitividad, en este sentido la calidad es “un proceso de construcción continua más que un resultado”(Cano García Estella, 1998), desde esta perspectiva la gestión de la calidad se entiende como el esfuerzo total para plantear, organizar, dirigir y controlar la calidad en un sistema de producción con el objetivo de dar al cliente productos con la calidad adecuada. No obstante, para lo anterior la responsabilidad social y específicamente la ISO 26000 juega un papel importante como agente que dinamiza la participación y resultados que facilitan alcanzar el mejoramiento continuo requerido en cualquier proceso para generar competitividad en un entorno; responsabilidad social que requiere que se interioricen en los diferentes procesos y en la cultura de la empresa factores tales como las mejoras, indicadores de gestión, alcance, metas, honestidad, credibilidad y compromiso lo cual viabiliza el desempeño de los sistemas organizacionales (INLAC; Marco Pardave, 2007) para generar permanentemente productos y servicios de calidad. A continuación presentamos la figura 1.1 la cual facilita el entendimiento de algunos objetivos de la norma ISO 26000 enunciada anteriormente. 
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(Figura 1.1; adaptada de la Norma – ISO 26000 Los Sistemas de Gestión y la Mejora Continua)

Es importante entender que las organizaciones, han asumido desafíos en relación a la responsabilidad social lo que contribuye a implementar mejoras continuas en los procesos, logrando de esta forma apoyar la implementación de los sistemas  integrados de gestión por medio de la compatibilidad con otros sistemas de gestión. De esta manera las compañías mejoran la gestión de los procesos y pueden mantener una  competitividad en un nivel superior, considerando que la consolidación de la responsabilidad social  genera mayor confianza, prestigio, lo que se traduce en una mejor  imagen o reputación ante la sociedad. 
De igual forma las organizaciones a su vez se ven obligadas a demostrar un compromiso serio al satisfacer las necesidades y expectativas de las diferentes partes interesadas mencionadas previamente, integrando también los riesgos y responsabilidades medioambientales, sociales, laborales y demás aspectos que se relacionan directamente con la calidad en los procesos, por medio de los valores que ayudan a alcanzarla. En este sentido Armad V. Feigenbaum, (1986), nos plantea que “La calidad no solos es  responsabilidad del departamento de producción, sino que se requiere dl apoyo de todos los departamentos de la empresa y de todos los empleados para poder lograrla”, en este sentido la Responsabilidad Social refuerza este planteamiento; De esta manera las organizaciones siempre estarán fortaleciendo la participación y compromiso de las personas para así alcanzar mejores desempeños del talento humano, con lo cual se  puedan producir  resultados incalculables a largo plazo.

De lo anterior podemos analizar, que las organizaciones en la actualidad para competir globalmente deben mantener la aptitud y actitud de todas las personas para potenciar  la Responsabilidad social midiendo los factores que contribuyen con lo anterior como son: El nivel de apertura al mundo global, El gobierno, El mercado de capitales, La infraestructura,  El desarrollo Tecnológico,  La calidad de la Gerencia y  El mercado laboral (Sierra Hernando, 2006), dando paso a un  sentido de entrega de esfuerzos para el logro de objetivos comunes y en unas compensaciones satisfactorias a los mismos, logrando la generación de trabajo y la calidad de vida, lo cual resulta de la creación y el desarrollo de nuevos productos y servicios logrando así un equilibrio entre lo que produce y lo que requieren las personas que hacen parte de estos sistemas productivos, generando conciencia a la comunidad de una adecuada gestión en los negocios (Bogado María José, 2006). 
Para concluir y en relación con lo anterior las empresas deben gestionarse de frente a la Responsabilidad Social asumiendo un compromiso con las partes interesadas, de lo contrario no podrán incursionar en un mercado globalizado que implica entender e intervenir sobre la complejidad de relaciones entre los diferentes actores.

3. DESARROLLO
Las organizaciones para lograr su desarrollo económico y social deben diseñar e implementar su direccionamiento estratégico y de esta manera, aportar un valor agregado en un contexto, constituyéndose la  responsabilidad social  y los modelos de la Norma ISO 26000 en una serie de requisitos y buenas prácticas que contribuyen con lo anterior. La esencia de generar una cultura de la responsabilidad social es que por medio de esta se propicia que los individuos responsables del desempeño de los procesos puedan adaptarse de manera rápida a los cambios que la globalización y el entorno exige permanentemente para garantizar y sostener la organización en un entorno complejo  y cambiante, y esto se logra también en la organización con la actitud y compromiso de las personas.
También es importante caracterizar las diferentes partes interesadas relacionadas con la organización, y determinar y mantener las relaciones con estas para  poder alcanzar sus metas, lo cual contribuirá a seleccionar el modelo estratégico correcto, lo que asegurará  la viabilidad organizacional.

En relación a la selección de la estrategia, esta debe ir de la mano de los proceso que la harán operativa, en este sentido se requieren  organizaciones que sepan estructurarse y lograr que sus empleados les aporten lo mejor de sus capacidades y todo su potencial, lo que  junto a la estrategia seleccionada con las partes interesadas, contribuirán con el posicionamiento de la empresa.

Ahora la definición de una estrategia que posicione a la organización en contexto específico requiere un compromiso de esta, tenido en cuenta los diferentes actores del contexto externo, así como los responsables de los procesos internos que permite la consecución de unos resultados  que facilite la satisfacción de los clientes,  ya que las exigencias externas generan la prioridad de las acciones de las organizaciones y las necesidades internas, permite materializar las necesidades de los clientes. Ahora, integrando estas dos perspectivas se puede llegar a ser más eficaces a la hora de implementar los procesos de la organización. Requerimientos que van de la mano con los objetivos de la responsabilidad social presentados en la figura 1.1.
Por otro lado, al enfrentar  los retos que exige la globalización de la economía y los mercados actuales, como son  clientes cada vez más exigentes y complejos con nuevas expectativas y necesidades, no es suficiente trabajar con los enfoques tradicionales de gestión, sino que es necesario la implementación de sistemas integrados de gestión, que consideren la responsabilidad social como elemento dinamizador de la competitividad de las organizaciones, considerando que esta garantiza y mejora la calidad de vida del entorno donde se interviene. Con lo que se posibilita, un desarrollo y crecimiento en las organizaciones y esto a su vez  está  ligando a la satisfacción de los clientes y a la valoración de la empresa por parte de los individuos que participan en esta y de la sociedad que recibe sus productos y servicios.

Por lo anterior, podemos decir, que en un mundo especializado por la innovación. Las expectativas del cliente requieren se cubiertas, constituyéndose los sistemas de responsabilidad  que incluyan la participación de todos las partes interesadas la forma que nos permita poder diseñar e implementar estrategias y sistemas capaces de responder de forma efectiva, con productos y servicios ajustados a las necesidades que el entorno exige. 

De esta forma, las empresas podrán actuar con un enfoque de responsabilidad Social que contribuya  con el progreso de la sociedad y así identificar las distintas dificultades, necesidades y expectativas que se presenten. De esta manera las organizaciones  pueden comprometerse con el desarrollo de planes sociales y con la realización de una gestión empresarial ética y socialmente responsable,  que facilite la consecución de la estrategia y por ende de las metas y resultados de la organización. 

De igual manera, los sistemas organizacionales que involucren la responsabilidad social son una necesidad de los diferentes tipos de organizaciones, también se constituyen en un soporte para operacionalizar la estrategia del negocio, en este sentido muchas de las grandes compañías están haciendo exigibles la implementación de sistemas de responsabilidad social,  a sus cadenas de suministros. De igual forma un sistema o la aplicación de los diferentes conceptos y normas de responsabilidad social permite a las organizaciones  mantenerse competitivas, al poder mostrar confiabilidad, credibilidad, ética y respeto con las exigencias de los clientes, proveedores, empleados, consumidores, medios, ciudadanos y entidades no gubernamentales, lo anterior valorando y preservando los recursos del entorno donde se produce. 

4. CONCLUSIÓN
De lo anterior podemos concluir que una organización con responsabilidad social es aquella que tiene una visión clara del papel que cumple dentro una sociedad,  y debe estar preparada para cualquier situación adversa que se le presente, es por ello que deben implementar herramientas estratégicas que les permita dar sustento ante cualquier momento de crisis considerando a la responsabilidad social como una de ellas; Ahora, ser responsables socialmente dentro de las organizaciones les ofrece una cantidad de beneficios como propiciar  la satisfacción del cliente, ademas cuando somos socialmente responsables somos capaces de dirigir y controlar dentro de la organización una serie de procesos que al ser ejecutados de forma correcta permite el desarrollo sostenido y sustentable de la sociedad en donde la organización se encuentra inmersa.

Teniendo en cuenta lo anterior,  toda organización antes de implementar una estrategia integral debe tener clara su misión, visión, políticas, propósitos y objetivos, lo cuales deben ir ligados a su compromiso con la sociedad; esto permitirá lograr los fines y objetivos propuestos por la organización, ajustado a los intereses de las partes interesadas de la organización.

Así mismo, el despliegue de la estrategia no debe enfocarse solo al interior de la organización,  sino requiere la interacción de todas partes interesadas,  con el fin de facilitar y mantener las relaciones con los clientes, proveedores, empleados y/o consumidores que son lo que hacen posible el establecimiento de un enfoque estratégico exitoso. 

Por ultimo, aquellas organizaciones que implementen este tipo de sistemas o programas  de responsabilidad social tendrán ciertas ventajas como son el  incremento de la competitividad y sostenibilidad de las empresas, como resultado del compromiso y participación de los diferentes actores,  lo que facilitará la consolidación una cultura que fortalezca los procesos internos, la mejora  continua y el acceso a los mercados financieros. Y de esta forma se tendrán condiciones favorables para ofrecer productos y servicios a mercados nacionales e internacionales. Como resultado del reconocimiento y diferenciación en el mercado, al adoptar buenas prácticas de Responsabilidad Social.
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